
මිශ්‍රණ හා හලදා හිචලදය න් (Mix and Yield Variances) 

 

පිරිලැය ගණකාධිකරණයේ ලැදගත් අරමුණක් ලන්යන්,  පිරිලැය පා඼නයයි. ප්‍රමිතීනන් වථාාපි  ිරීමයමන් ශා ව ය 
පිරිලැයට එයරහිල ඒලා වැවඳීයමන් පිරිලැය පා඼නය ඉටුකර ග  ශැිරය. 
 

ප්‍රමිත  පිරිලැයකරණය ලඩාත්ම ගැ඼යපන්යන්,   

1. යපොදු යමයශයුම් ක්‍රියාලයේයේ පලනන ශා 

2. පුනරාලර් න වථලභාලයක් ගන්නා අය නල඼ටයි. 

ම ක  බාග  යුතු කරුණු. 

ප්‍රමි හිරිවැය හ නුහකුමක්ා? 

ප්‍රමිත  පිරිලැය යු  කාර්යක්඿ම ිෂ඿ථපාදන  ත්ලයන් යටයත් දරණ ඼ද කයේන් ඇවථ යම්න්තු කරන ඼ද පිරිලැයයි. 

ප්‍රමි හිරිවැය රණණ  හ නුහකුමක්ා? 

ප්‍රමිත  පිරිලැයකරණය භා්ඩඩ ශා යව ලාල඼ ඇවථ යම්න්තුග  පිරිලැය ශා ව ය පිරිලැය වම  වවාා ිචල඼ ාලයන් 
ශඳුනා ගැනීයම් අරමුණ ඇනල වශ එලැිෂ ිචල඼ ාලයන් පා඼නයට ක්‍රියාමාර්ග ගන්නා ‍රමයක් ය.. 

 

ිචලද  හිචග්‍රායේහප්‍රධා යහරණුණණ   

ප්‍රමිතීනන්ට ලඩා අඩුයලන් ක්‍රියාිරීමමට යශ තු ශඳුනා ගැනීම ිචල඼ ා ිච‍රශයේ ප්‍රධාාන අරමුණයි. එම ිෂවා 
කෂමනාකරණ වම්පත් භාිච ය ලැඩි දියුණු ිරීමම වාශා ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට ශැිරය. 
 
වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය ිෂ඿ථපාදන පිරිලැයේ මූයේක පිරිලැයයි. ිෂ඿ථපාදන පිරිලැයේ ඇතු඼ත් ලු යේ, 
 

 වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය. 

 වෘජු ශ්‍රම පිරිලැය. 

 ිචල඼ය යපොදුකාර්ය පිරිලැය. 

 වථාාලර යපොදුකාර්ය පිරිලැය. 

 

඼ාභ ිචල඼නයන් ම   බ඼පෑම් ලන ිෂවා ප්‍රමිත  පිරිලැය තුයේන් ව ය පිරිලැය ිචල඼නයන්  ලදුරටත් ිච඾ථයේ඿ණය 
ිරීමමට අල඾යය. (කාර්යක්඿ම ලැඩ ‍රමයක් යටයත් දරන ඼ද ඉ඼ක්කග  පිරිලැය..) 
 
 

  

 

 

යලෂාපය඼න් මිත඼දී ගන්නා ඼ද  වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය ව ය වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය ය.. 

 

1.1 සෘජුහරුණද්‍රැයහිරිවැය   

ස යහසෘජුහරුණද්‍රැයහිරිවැය  

ප්‍රමි හසෘජුහරුණද්‍රැයහිරිවැය  



උා හ1:-   වෘජු අමුද්‍රලය Y ිරය඼ෝ ‍රෑම් 11000 ිරය඼ෝ ‍රෑම් 1Kgක් රු. 55 බැඟින් මිත඼දී ය ගනනබුිෂ∙එමිෂවා ව ය 
වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය 

  605000 = (11000 x රු. 55/=) 
 
ප්‍රමි හසෘජුහරුණද්‍රැයහිරිවැය . ව ය ිෂ඿ථපාදන ඒකක ම  දරන ඼ද ප්‍රමිත  වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැයයි. 
 
උා හ2:-   K ිෂ඾ථපාදනය වාශා ප්‍රමිත  වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය - Y අමුද්‍රලය ිර.‍රැ. 3 x රු. 50 = රු.150 
යපබරලාරි මාවයේ  K’ ිෂ඿ථපාදනයේ ව ය ිෂ඿ථපාදනය ඒකක 5000 ිර. එම ිෂවා ව ය ිෂ඿ථපාදනයේ ප්‍රමිත  වෘජු 
අමුද්‍රලය පිරිලැය රු. 750,000/=  (රු.150 x 5000 ඒකක) 
 
උා හ3:- මාර්තු මාවයේ ‘K’  ිෂ඿ථපාදනයේ ව ය ිෂ඿ථපාදනය ඒකක 8000 කී. එම ිෂවා ව ය ිෂ඿ථපාදනයේ ප්‍රමිත  වෘජු 
අමුද්‍රලය පිරිලැය රු. 1200,000/= (රු. 150 x 8000 ඒකක). 
 
1 2හසෘජුහරුණද්‍රැයහිරිවැය හිචලදය . 
ව ය වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය ශා ව ය ිෂ඿ථපාදනයේ ප්‍රමිත  වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය අ ර යලනව. වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය 
ිචල඼නය ය.. 
එම ිෂවා, ඉශ  උා : 1 අු ල ව ය වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය රු.605,000 (11000 x රු.55) වශ ව ය ිෂ඿ථපාදනයේ ප්‍රමිත  
වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැයට ලඩා ලාිදදායක ය.. 
 
උා ාණණ හ2හරනුැ, ව ය ිෂ඿ථපාදනයේ ් රමිත  වෘජු  අමුද්‍රලය පිරිලැය රු. 750,000 = (150 x 5000 ඒකක) 
 
එම ිෂවා ව ය වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය වශ ව ය ිෂ඿ථපාදනයේ ප්‍රමිත  වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය අ ර යලනව වෘජු අමුද්‍රලය 
පිරිලැය ිචල඼නයයි. රු. 605,000 වශ රු. 750,000 අ ර යලනවයි. එය රු. 145,000 ලාිදදායක ිචල඼නය යශෝ (f) 
වංයක් යයන් දැක්ිචය ශැක. 
 
සෘජුහරුණද්‍රැයහ(DM)හිචලදය න්  
ප්‍රධාාන යශ ූනන් යදකක් ම  වෘජු අමුද්‍රලය ිචල඼නය ඇනය.. 

 වෘජු අමුද්‍රලය මිත඼ ඉශෂ/ පශෂ යාම - එම ිෂවා මිත඼ ිචල඼නය ලාිද/ අලාිද ිචය ශැක. 
 වෘජු අමුද්‍රලය භාිච ය ඉශෂ/ පශෂ යාම - එම ිෂවා භාිච  ිචල඼නය ලාිද/ අලාිද ිචය ශැක. 

ිෂ඿ථපාදි යන් වකවථ ිරීමයම්දී අමුද්‍රලය එකක් යශෝ ලැඩි වං්‍යාලක් භාිච ා කරන ිචට,  ලදුරටත් වෘජු අමුද්‍රලය භාිච  
ිචල඼නය පශ  පරිදි ලර්ගීකරණය කෂශැිර ය.. 

 වෘජු අමුද්‍රලය මිතශ්‍රණ ිචල඼නය 
 වෘජු අමුද්‍රලය ල඼දා ිචල඼නය 

 

 

 

 

 

 

 

 

වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය ිචල඼නය. 

වෘජු අමුද්‍රලය භාිච  ිචල඼නය. වෘජු අමුද්‍රලය මිත඼ ිචල඼නය. 

වෘජු අමුද්‍රලය මිතශ්‍රණ ිචල඼නය. වෘජු අමුද්‍රලය භාිච  ිචල඼නය. 



2.4 වෘජු අමුද්‍රලය ිචල඼නය වාශා වීකකරණ පශ  පරිදි ය.. 

 

   

 

 

 

 

 

වෘජු අමුද්‍රලය මිතශ්‍රණ ිචල඼නය =ප්‍රමිත  මිත඼ (මුළු  (ව ය අමුද්‍රලය භාිච ය x ව ය මිතශ්‍රණය - මුළු ව ය     අමුද්‍රලය 

භාිච ය x ව ය මිතශ්‍රණය ) 

 

 

ප්‍රශ්නයහ1 

පශ  ය ොරතුරු ජනලාරි මාවය වාශා වපයා ඇ . 

ිෂ඿ථපාදන X ඒකකයක් වාශා  (රු. 130 x ිර.‍රැ. 2)  = රු.260 

ප්‍රමිත  වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය 

 

 

ජනලාරි මාවය වාශා ව ය ිෂ඿ථපාදනය = ඒකක 48000 

මිත඼දී ගත් ව ය අමුද්‍රලය  = ිර.‍රෑ.100,000 ිර.‍රෑ.1ක් රු 120 බැඟින්. 

 

ිචල඼නයන් ගණනය කරන්න. 

a) වෘජු අමුද්‍රලය මිත඼ ිචල඼නය 

b) වෘජු අමුද්‍රලය භාිච ා ිචල඼නය 

c) වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය ිචල඼නය 

 

පිළිතුර 

a) වෘජු අමුද්‍රලය මිත඼ ිචල඼නය= මිත඼දී ගත් ව ය ඒකක (ප්‍රමිත  මිත඼ - ව ය මිත඼) 

    = 100000kg (130-120) 

    = 100,000 x 10 

    = 1000,000 (අලාිද) 

 

ව ය මිත඼ ප්‍රමිත  මිත඼ට ලඩා අඩු බැිචන් ලාිදදායක ිචල඼නයිර. 

 

b) වෘජු අමුද්‍රලය භාිච ා ිචල඼නය = ප්‍රමිත  මිත඼ (ව ය ිෂ඿ථපාදනයේ ප්‍රමිත  භාිච ය - ව ය භාිච ය) 

ව ය ිෂ඿ථපාදනයේ  ප්‍රමිත  වෘජු 
අමුද්‍රලය පිරිලැය 

- ව ය වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය  වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය ිචල඼නය = 

මිත඼දීගත් ව ය අමුද්‍රලය (ප්‍රමිත  මිත඼ - ව ය මිත඼)          වෘජු අමුද්‍රලය මිත඼ ිචල඼නය = 

ප්‍රමිත  මිත඼ (ව ය ිෂ඿ථපාදනයේ ප්‍රමිත  භාිච ය    -     ව ය භාිච ය)       වෘජු අමුද්‍රලය භාිච  ිචල඼නය = 

                ව ය මුළු ප්‍රමිත   ප්‍රමිත  
ප්‍රමිත  මිත඼        අමුද්‍රලය භාිච ය x     මිතශ්‍රණය 

  ව ය මුළු ප්‍රමිත                 -     
අමුද්‍රලය භාිච ය x ප්‍රමිත     

මිතශ්‍රණය) 

 වෘජු අමුද්‍රලය ල඼දා ිචල඼නය = 



    = 130(48000 x 2kg – 100,000) 

    = 130 (96000 – 100,000) 

    = 520,000 (අලාිද) 

ව ය භාිච ය ප්‍රමිත  භාිච යට ලඩා ලැඩි බැිචන් අලාිදදායක ිචල඼නයකී. 

 

c) වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය ිචල඼නය = ව ය ිෂ඿ථපාදනයේ ප්‍රමිත  වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය - ව ය වෘජු අමුද්‍රලය  

  පිරිලැය 

             = (48000 x 260) – (100,000 x 120) 

             = 12,480,000 – 12,000,000 

            = 480,000 (ලාිද) 

යශෝ 

 

වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය ිචල඼නය = 1000,000 (ලාිද)   520,000 අලාිද 

             = 480,000 (ලාිද) 

 

ප්‍ර඾ථණ 2 

‘G’ ිෂ඿ථපාදි යේ ප්‍රමිත  පිරිලැය ප්‍රයේ ිචවථ ර පශ  ය.. 

වෘජු අමුද්‍රලය A -  ිර.‍රෑ. 1 ක් රු.40 බැඟින් ිර.‍රෑ.2 = රු.80 

වෘජු අමුද්‍රලය B - ිර.‍රෑ. 1 ක් රු.20 බැඟින් ිර.‍රෑ.3 = රු.60 

 

 

ජූයේ මාවය වාශා ව ය ය ොරතුරු පශ  ය.. 

වෘජු අමුද්‍රලය A  ිර.‍රෑ 15000. x රු.41/= 615,000 

වෘජු අමුද්‍රලය B  ිර.‍රෑ 9000. x රු.18/= 162,000 

ජූයේ මාවය වාශා ිෂපදවූ ව ය ඒකක ගණන - ඒකක 5000 

 

පශ  ිචල඼නයන් ගණනය කරන්න. 

 

1) වෘජු අමුද්‍රලය මිත඼ ිචල඼නය 

2) වෘජු අමුද්‍රලය මිතශ්‍රණ ිචල඼නය 

3) වෘජු අමුද්‍රලය ල඼දා ිචල඼නය 

4) වෘජු අමුද්‍රලය භාිච ා ිචල඼නය 

5) වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය ිචල඼නය 

 

පිළිතුරු 

1) වෘජු අමුද්‍රලය මිත඼ ිචල඼නය = ව ය ඒකක (ප්‍රමිත  මිත඼ - ව ය මිත඼) 

A = 15000 (40 - 41) = 15000 (අලාිද) 

B = 9000 (20 - 18)   = 18000 (ලාිද) 

වෘජු අමුද්‍රලය මිත඼ ිචල඼නය        =  3000 (ලාිද) 

 



2) වෘජු අමුද්‍රලය මිතශ්‍රණ ිචල඼නය = ප්‍රමිත  මිත඼ (මුළු ව ය අමුද්‍රලය භාිච ය x ප්‍රමිත  මිතශ්‍රණය - මුළු ව ය  

    අමුද්‍රලය භාිච ය x ව ය මිතශ්‍රණය) 

A = 40 (24000 x 2/5 – 24000 x 15000 / 24000) 

= 40 (9600 - 15000) 

= 216,000 (අලාිද) 

 

B = 20 (24000 x 3/5 – 24000 x 9000 / 24000) 

= 20 (14400 - 9000) 

= 108,000 (ලාිද) 

එම ිෂවා, වෘජු අමුද්‍රලය මිතශ්‍රණ ිචල඼නය = 216000 (අලාිද)   108000 (ලාිද) 

     = 108000 (අලාිද) 

 

මුළු ප්‍රමිත  භාිච ය   = (5000x 2)   (5000 x 3) = 25,000 

 

 

3) වෘජු අමුද්‍රලය ල඼දා ිචල඼නය = ප්‍රමිත  මිත඼ (මුළු ප්‍රමිත  අමුද්‍රලය භාිච ය x ප්‍රමිත  මිතශ්‍රණය - මුළු ව ය  

අමුද්‍රලය භාිච ය x ප්‍රමිත  මිතශ්‍රණය) 

 

   A   = 40 (25000 x 2/5 – 24000 2/5) 

         = 40 (10000 - 9600) 

         = 16000 (ලාිද) 

 

B   = 20 (25000 x 3/5 – 24000 3/5) 

         = 20 (15000 - 14400) 

         = 12000 (ලාිද) 

එම ිෂවා වෘජු අමුද්‍රලය ල඼දා ිචල඼නය = 16000 (ලාිද) + 12000 (ලාිද) 

              = 28,000(ලාිද)  

 

4) වෘජු අමුද්‍රලය භාිච ා ිචල඼නය = වෘජු අමුද්‍රලය මිතශ්‍රණ ිචල඼නය   වෘජු අමුද්‍රලය ල඼දා ිචල඼නය 

         = 108000 (අලාිද)   28000 (ලාිද) 

         = 80000 (අලාිද) 

 

5) වෘජු අමුද්‍රලය පිරිලැය ිචල඼නය = වෘජු අමුද්‍රලය මිත඼ ිචල඼නය   වෘජු අමුද්‍රලය භාිච ා ිචල඼නය 

          = 3000 (ලාිද)   80000 (අලාිද) 

         = 77,000 අලාිද 

 

 

 

 

 



ිචකුණුම්හආන්තිරහිචලදය  

 

අයලැය ඼ාභය ශා වැබැ ඼ාභය අ ර යලනව ලන්යන්, ිචකුණුම් ආන්නක ිචල඼නයයි. 

 

එම ිෂවා, ිචකුණුම් ආන්නක ිචල඼නය = අයලැය ග  ඼ාභය (ප්‍රමිත  ආන්නකය) - ව ය ඼ාභය 

අයලැයග  ඼ාභය මඟින් අයලැයග / ප්‍රමිත  ිචකුණුම් - අයලැය ග  / ප්‍රමිත  පිරිලැය 

 

නමුත් ව ය ඼ාභය ලන්යන් ග඼පන ඼ද ව ය ඼ාභය - අයලැයග  / ප්‍රමිත  පිරිලැය 

 

ව ය ආන්නකය/ ඼ාභය ,අයලැයග  ආන්නකය / ඼ාභයයට ලැඩි ලන ිචට ිචල඼නය ලාිදදායකයි. 

ිචකුණුම් ආන්නක මිත඼ ිචල඼නය = ව ය ිචකුණුම් ප්‍රමාණය x (ප්‍රමිත  ආන්නකය - ව ය ආන්නකය) 

ිචකුණුම් ආන්නක පරිමා ිචල඼නය =  ඒකකයක අයලැයග  ඼ාභය x (ව ය ිචකුණුම් ප්‍රමාණය  -  අයලැයග   

ිචකුණුම් ප්‍රමාණය) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ප්‍රශ්නණ හසාහිරිතුරු  

ප්‍රශ්නණ හ11 

X භා්ඩඩය වම්බන්ධායයන් ය ොරතුරු පශ  පරිදි ය.. 

 අයලැය ග  දත්  ව ය දත්  

ිචකුණුම් ප්‍රමාණය ඒකක 400 ඒකක 420 

ිචකුණුම් මිත඼ රු. 35 34 

ඒකකයක පිරිලැය රු. 32 32 

 

මුළු, ිචකුණුම්  ආන්නක 

ිචල඼නය. 

ිචකුණුම් ආන්නක පරිමා  

ිචල඼නය. 
ිචකුණුම් ආන්නක මිත඼ 

ිචල඼නය. 

ිචකුණුම් ආන්නක මිතශ්‍රණ 

ිචල඼නය. 

ිචකුණුම් ආන්නක ප්‍රමාණ 

ිචල඼නය. 



පශ  වාශන් ිචල඼නයන් ගණනය කරන්න. 

අ). මුළු ිචකුණුම් ආන්නක ිචල඼නය. 

ආ). ිචකුණුම් ආන්නක මිත඼ ිචල඼නය. 

ඇ). ිචකුණුම් ආන්නක පරිමා  ිචල඼නය 

ිරිතුරු 

ව ය ිචකුණුම් ආන්නකය =  (ඒකකයකට ව ය ආන්නකය  x  ව ය ිචකුණුම් ප්‍රමාණය) 

    = (34 - 32) x ඒකක 420  

    = රු. 840 

අයලැයග  ිචකුණුම් ආන්නකය =  (ඒකකයක  අයලැයග  ආන්නකය  x  අයලැයග  ිචකුණුම් ප්‍රමාණය) 

    = (35 - 32) x ඒකක 400  

    = රු. 1200 

මුළු ිචකුණුම් ආන්නක මිත඼ ිචල඼නය =  ව ය ිචකුණුම් ප්‍රමාණය  x  (ප්‍රමිත  ආන්නකය - ව ය ආන්නකය) 

    = ඒකක 420{ (35 - 32) – (34 - 32)} 

    = රු. 420 (අලාිද) 

එක් ඒකකයකට ව ය ආන්නකය, ඒකකයක අයලැයග  ආන්නකයකට ලඩා අඩු ලන ිචට, ිචල඼නය අලාිදදායකය. 

ඇ). ිචකුණුම් ආන්නක ිචල඼නය ිචල඼නය = ඒකකයක අයලැයග / ප්‍රමිත  ඼ාභය x (අයලැයග  ිචකුණුම් ප්‍රමාණය - 

ව ය ිචකුණුම් ප්‍රමාණය) 

     = (35 - 32) x (400 - 420) 

     = රු. 60 (ලාිද) 

ව ය ිචකුණුම් ප්‍රමාණය , අයලැයග  ිචකුණුම් ප්‍රමාණයට ලඩා ලැඩි නම් ිචල඼නය ලාිදදායකය. 

 

මුළු ිචකුණුම් ආන්නක ිචල඼නය = ිචකුණුම් ආන්නක මිත඼ ිචල඼නය    ිචකුණුම් පරිමා ිචල඼නය 

       = රු. 420 (අලාිද)   රු.60 (ලාිද) 

       = රු. 360 (අලාිද) 

 



ප්‍ර඾ථණ 2 

භා්ඩඩ‘Y’ වම්බන්ධායයන් පශ  ය ොරතුරු වපයා ඇ . 

 අයලැය ග  දත්  ව ය දත්  

ිචකුණුම් ප්‍රමාණය ඒකක 1500 ඒකක 1350 

ිචකුණුම් මිත඼ රු. 32 රු. 31 

ඒකකයක පිරිලැය රු. 26 රු. 26 

 

පශ  වාශන් ිචල඼නයන් ගණනය කරන්න. 

අ). මුළු ිචකුණුම් ආන්නක ිචල඼නය. 

ආ). ිචකුණුම් ආන්නක මිත඼ ිචල඼නය. 

ඇ). ිචකුණුම් ආන්නක  පරිමා ිචල඼නය 

පිළිතුරැ 

ව ය ිචකුණුම් ආන්නකය (ව ය ඼ාභය)   =   ඒකකයක ව ය ආන්නකය   x ව ය ිචකුණුම් ප්‍රමාණය 

      (31 - 26) x 1350 (ඒකක) 

      රු.6750 

අයලැයග  ිචකුණුම් ආන්නකය  =  ඒකකයක අයලැයග  ආන්නකය  x අයලැයග  ිචකුණුම් ප්‍රමාණය 

        (32 - 26) x 1500 ඒකක 

        රු. 9000 

අ) මුළු ිචකුණුම් ආන්නක ිචල඼නය  = අය ලැයග  ඼ාභය - ව ය ඼ාභය 

         = රු.9000 - රු. 6750 

        = රු.2250 (අලාිද) 

ආ) ිචකුණුම් ආන්නක මිත඼ ිචල඼නය  = ව ය ිචකුණුම් ප්‍රමාණය x (ප්‍රමිත  ආන්නකය - ව ය ආන්නකය) 

         = 1350 ඒකක x ((32-26) – (31 – 26)) 

        = රු.1350 (අලාිද) 

ඇ) ිචකුණුම් ආන්නක පරිමා ිචල඼නය  = ඒකකයක අයලැයග  ඼ාභය x (ව ය ිචකුණුම් ප්‍රමාණය - අයලැයග   

   ිචකුණුම් ප්‍රමාණය) 



         = (32 – 26) x (1350 - 1500) 

        = 6 x 150 = රු.900 (අලාිද) 

 

අයලැයග / ප්‍රමිත  ිචකුණුම් ප්‍රමාණයට ලඩා ව ය ිචකුණුම් ප්‍රමාණය අඩු වූ ිචට ිචල඼නය අලාිදදායකය. 

මුළු  ිචකුණුම් ආන්නක ිචල඼නය = ිචකුණුම් ආන්නක මිත඼ ිචල඼නය   ිචකුණුම් ආන්නක පරිමා ිචල඼නය 

    = රු.1350 (අලාිද)   රු900(අලාිද) = රු.2250 අලාිද 

 

ප්‍ර඾ථණ අංක 03 

ිෂ඿ථපාදන G ශා D වාශා ය ොරතුරු පශ  පරිදි ය.. 

 අයලැය ග  

දත් - D 
ිෂ඿ථපාදි ය 

අයලැය ග  
දත්  G 
ිෂ඿ථපාදි ය 

මුළු 
අයලැයග  
ඒකක  

ව ය දත්  D 
ිෂ඿ථපාදි ය 

ව ය දත්  G 
ිෂ඿ථපාදි ය 

මුළු ව ය 
ඒකක 

ිචකුණුම් 
පරිමාල 
ඒකකලයේන් 

2000 1500 5000 1000 1000 2000 

ිචකුණුම් මිත඼ 
රු. 

50 55  49 60  

ඒකකයක 
පිරිලැය රු. 

40 40  41 50  

 

පශ  වාශන් ිචල඼නයන් ගණනය කරන්න. 

(අ) මුළු ිචකුණුම් ආන්නක ිචල඼නය. 

(ආ) මුළු ිචකුණුම් ආන්නක මිත඼ ිචල඼නය. 

(ඇ) ිචකුණුම් ආන්නක මිතශ්‍රණ ිචල඼නය. 

(ඈ) ිචකුණුම් ආන්නක  ප්‍රමාණ ිචල඼නය. 

(ඉ) මුළු ිචකුණුම් ආන්නක පරිමා ිචල඼නය. 

පිළිතුර 

ව ය ිචකුණුම් ආන්නකය = ඒකකයක ව ය ආන්නකය x ව ය ිචකුණුම් ප්‍රමාණය 

D= (49 - 41) 1000 = 8 x 1000 = රු. 8000 

G =(60-50) 1000 = 10 x 1000 = රු.10000 



අයලැයග  ිචකුණුම් ආන්නකය = ඒකකයක අයලැයග  ආන්නකය x අයලැයග  ිචකුණුම් ප්‍රමාණය 

          D= (50-40) 2000 = 10 x 2000 = රු. 20000 

         G =(55-40) 1500 = 15 x 1500 = රු.22500 

 
(අ) මුළු ිචකුණුම් ආන්නක ිචල඼නය. = අයලැයග  ඼ාභය - ව ය ඼ාභය 

          D = 20,000 – 8,000 = රු.12,000 (අලාිද) 

         G = 22,500 – 10000 = රු. 12500 (අලාිද) 

    රු.24500 (අලාිද) 

 

(ආ) මුළු ිචකුණුම් ආන්නක මිත඼ ිචල඼නය. = ව ය ඒකක(ප්‍රමිත  ආන්නකය - ව ය ආන්නකය) 

          D = 1,000 (10-8) = රු.2,000 (අලාිද) 

         G = 1,000 (15-10) = රු. 5000 (අලාිද) 

    රු.7000 (අලාිද) 

(ඇ) ිචකුණුම් ආන්නක මිතශ්‍රණ ිචල඼නය. = ප්‍රමිත  ආන්නකය   (ව ය මුළු ිචකුණුම් x ප්‍රමිත  මිතශ්‍රණය) - ව ය  

මුළු ිචකුණුම්  ඒකක  x ව ය මිතශ්‍රණය 

          D = 10 (2000 x 2000/3500 – 2000 x 1000/2000) 

= 10(1143 - 1000)      = රු.1430 (අලාිද) 

         G = 15 (2000) x 1500/3500 – 2000 x 1000/ 2000 

 =15(857-1000)     = රු. 2145 (ලාිද) 

                 රු.715 (ලාිද) 

(ඈ) ිචකුණුම් ආන්නක ප්‍රමාණ ිචල඼නය. = ප්‍රමිත  ආන්නකය (මුළු ප්‍රමිත  ිචකුණුම් ඒකක x ප්‍රමිත  මිතශ්‍රණය - ව ය  

     ිචකුණුම් මිතශ්‍රණය x ප්‍රමිත  මිතශ්‍රණය) 

          D = 10 (3500 x 2000/3500 – 2000 x 2000/3500) 

= 10(2000 -1143)     =   රු.8570 (අලාිද) 

         G = 15 (3500) x 1500/3500 – 2000 x 1500/ 3500 

 =15(1500 -857)       රු. 9645 (අලාිද) 

         රු.18215 (අලාිද) 



 

(ඉ) ිචකුණුම් ආන්නක පරිමා ිචල඼නය = ිචකුණුම් ආන්නක මිතශ්‍රණ ිචල඼නය+ ිචකුණුම් ආන්නක ප්‍රමාණ ිචල඼නය 

     රු.715 (ලාිද) + රු.18215 (අලාිද) 

     17,500 (අලාිද) 

 

මුළු ිචකුණුම් ආන්නක ිචල඼නය. = ිචකුණුම් ආන්නක මිත඼ ිචල඼නය + ිචකුණුම් ආන්නක  පරිමා ිචල඼නය 

= 7000 (අලාිද)   17500 (අලාිද) 

 = රු.24500 (අලාිද) 

 

 

 

 

 


